

核心阅读:

近日,国家发改委等11个部委联合公布了国家生态保护与建设示范区名单,全国30个市级行政区入选。其中,我市通过省和国家两级层面的竞争,以湖北省首位顺序列入示范区名单,是全省唯一一个市级国家生态保护与建设示范区(示范区范围含盖全市6个县级行政区)。

我市建设国家生态保护与建设示范区的发展定位是:建成长江中游的生态屏障、国家中部城市群的“绿心”和全国森林生态建设与保护的模范城市。



感触中部城市群的“绿心”脉动

——看咸宁如何创建全省唯一的“国家生态保护与建设示范区”



A优势叠加,国家市级示范区全省唯一

2014年11月,根据国家发改委等11部委关于开展全国生态保护与建设示范区申报工作的有关精神,在我省竞争性确定国家分配给湖北省申报国家生态保护与建设示范区的1市、3县名单中,我市提交的《咸宁市国家生态保护与建设示范区建设方案》,在省发改委组织省直10个厅局代表及5名专家进行审查评审中荣获9家申报单位第一名。

省发改委经报请省政府同意,确定将咸宁作为全省唯一的市级行政区申报国家生态保护与建设示范区(森林类型),并以省直十部门联合文件将湖北省申报市县级国家生态保护与建设示范区名单,连同示范区建设方案一并上报国家十部委。

今年4月23日,国家发改委等11部委联合公布了全国生态保护与建设示范区名

单,公布全国30个市级行政区作为国家级生态保护与建设示范区。咸宁市通过省和国家两级层面的竞争,以湖北省首位顺序列入示范区名单,是全省唯一一个市级国家生态保护与建设示范区(示范区范围含盖全市6个县级行政区)。

我市突出的生态资源优势,为申报国家生态保护与建设示范区提供了先决条件。我市拥有全国91%的古桂树、湖北80%以上的楠竹、国家级和省级生态核心保护区35个、54.2%的森林覆盖率和33%的城市建成区绿化覆盖、全年95%的空气质量优良率,还先后荣获中国人居环境范例奖、全国最适宜人居城市、全国首批旅游标准化示范城市、全国水生态文明城市建设试点市、国家园林城市、国家卫生城市、中国生态城市竞争力十强等殊荣。

我市建设国家生态保护与建设示范区的

优势还远不止此。近年来,市委、市政府高度重视生态保护与建设,先后出台了13个关于加强生态保护与建设的规范性文件,制定了12个相关规划和实施方案,开展了蓝天、碧水、宁静、清洁、节能减排“六大生态工程”建设,并取得了显著成效。我市始终把生态保护与建设作为实现绿色崛起的重要举措来抓,纳入经济社会发展规划,目前已形成较为完善的制度体系。据悉,我市坚持绿色崛起,实行规划引领,生态发展实现科学化;加强组织领导,强化部门配合,生态建设实现全民化;依托绿色资源,推动经济发展,生态产业实现规模化;完善体制机制,实行建管并举,生态管理实现规范化;实施了最严格的水资源利用制度、环境影响评价制度、清洁生产审核制度,出台了环境保护五个“一律”。

各方点赞

市林业局相关负责人:将进一步开展绿满鄂南行动,强化森林资源保护,为示范区提供绿色支撑和生态保障。

市环保局相关负责人:能够以湖北省首位顺序列入示范区名单是可喜可贺的。一方面,政府部门会投入更多的精力加强生态环境保护与建设;另一方面,通过示范区的建设,加强对生态环境的宣传,也使更多的市民认识到生态环境的重要性,保护生态环境的紧迫性,使老百姓成为生态环境保护的建设者和监督者。

市旅游局相关负责人:咸宁入选国家生态保护与建设示范区,为咸宁旅游的跨越发展带来叠加的机遇。有利于我市进一步抢抓“两圈两带”和“三铁”发展机遇,推动旅游全域化、信息化、标准化、品牌化、国际化,努力打造国内一流、国际知名的全国优秀旅游目的地。

市农业局相关负责人:生态保护是咸宁应当擦亮的品牌和保护的重点,青山绿水是最好的资源,是可持续发展的有效的基础保证,需要全民和各部门共同参与和维护,农业部门也会积极参与,按照市委市政府的部署安排,采取有效措施,助力咸宁的生态文明建设更上一层楼。

市水利局相关负责人:能够入选生态保护与建设示范区,说明咸宁生态环境全国闻名。水是生命之源、生产之要、生态之基,作为水利部门,我们要抢抓机遇、乘势而上,围绕示范区创建,进一步加快推进咸宁市创建水生态文明建设试点工作,为秀美咸宁做出应有的贡献。

市国土局相关负责人:认真落实最严格的耕地保护制度,紧扣“在发展中保护、在保护中发展”理念,全力实施“提质保量”工程,严守耕地红线,充分发挥耕地生态支撑作用。科学引导绿色产业发展,保障节地、环保、高效的项目落地生根,着力打造节约集约用地升级版。大力开展地质环境保护,推进找矿突破战略行动,培育发展绿色、循环、低碳产业,助推绿色矿山、生态矿区建设。

湖北科技学院相关负责人:作为咸宁人,感到很骄傲,这也说明咸宁生态、经济和谐发展,将对咸宁吸引人才、招商引资有很好的促进作用,让咸宁市民更爱咸宁,以更加积极的心态和热情建设咸宁。

安然纳米汗蒸中心咸宁店:生态环境好,来咸宁游玩的人也变多了,为我们个体老板创造了不少机遇。目前,咸宁的人居环境、发展水平,并不比外省差。守住现有的青山绿水,过着自给自足的小城生活,市民的幸福感其实比大城市的居民要高很多。

B绿色脉动,生态咸宁释放红利

根据《生态保护与建设示范区实施意见》,国家将持续加大对示范区建设的支持力度,优先在示范区内安排有关专项资金和实施相关政策,推动各项示范建设任务的落实。这意味着我市将获得多个国家部委在规划、投入、科技等方面的支持,对我市实现绿色崛起将起到重大的促进和推动作用。通过示范区建设,我市‘绿色决定生死’的理念将更加牢固,‘绿色GDP’、‘绿色生产’、‘绿色生活’必将成为全市上下的共同追求。

我市建设国家生态保护与建设示范区的

发展定位是:建成长江中游的生态屏障、国家中部城市群的“绿心”和全国森林生态建设与保护的模范城市。同时,我市示范区建设的目标是:到2020年,全市生态产业、生态文化及生态保护建设取得明显成效,基本建成发达的生态产业体系、繁荣的生态文化体系、完备的生态保护体系;森林质量、森林结构、森林生态功能和生态承载能力显著提高;促进并带动其他生态系统功能和效益持续稳定发挥,生态产业对经济社会贡献率大幅提高。

按照国家生态保护与建设示范区的

要求和主旨精神,立足省委、省政府对咸宁的战略定位,把“建设生态文明、实现绿色崛起”作为咸宁发展的战略路径,以生态保护、绿色发展、低碳发展、循环发展为基本原则,推动形成生态资源保护为前提的、经济高质量增长、资源能源集约利用、自然生态与社会经济和谐发展的态势。通过示范区的建设,将生态保护与建设作为区域经济发展的行动纲领和约束机制,形成生态保护与建设的自觉行为,使产业发展成为推动生态保护与建设的源动力。

C多措并举,“绿心”跳动驰而不息

日前,市委、市政府主要领导在市发改委召开了关于加快推进咸宁市国家生态保护与建设示范区建设专题工作会议,对下一步工作进行了部署:

进一步增强开展示范区建设对我市建设生态文明、实现绿色崛起的重要性认识。全市上下要牢牢把握这一重大机遇和平台,把生态作为本色、保护作为措施、建设作为关键、示范作为目标,将行动凝聚到示范区建设上来,实现咸宁转型升级、绿色崛起。

高起点编制《咸宁市生态保护与建设规划》。规划要把理念创新、制度创新、方法创新作为示范区建设的基本动力;把尊重自然、顺应自然、保护自然作为基本理念;把节约优先、保护优先、自然恢复为主作为基本方针;把绿色发展、低碳发展、循环发展作为基本路径;把政府主导、企业主体、社会参与作为基本要求。

上下联动,抓紧建立《咸宁市生态保护与建设项目建设库》。市直各相关部门和各县市区要抓紧策划和储备一批生态保护与建设方面的项目,尽快启动《咸宁市生态保护与建设项目建设库》的编制工作。

全力抓好与国家和省相关部门的对接。市发改委、科技局、国土局、环保局、住建委、水利局、农业局、林业局等10个部门

要尽快与省和国家对口部门加强沟通、汇报、衔接,提前做好承接政策、资金支持的准备工作。

加强示范区建设工作的组织领导。市委、市政府成立专门领导小组,由市委主要领导任组长,市政府主要领导任第一副组长,其他副市长任副组长,市直相关职能部门一把手为成员,并组建工作专班。各县(市、区)参照市里成立领导小组,组建工作专班。

不仅如此,示范区建设还将从规划先行、制度完善、多元投入、产业发展、科技支撑等五个方面下功夫。

规划编制方面,编制《咸宁市生态保护与建设规划(2015—2020年)》为主体的规划体系,主要包括“生态发展规划”、“生态保护规划”、“生态产业规划”等;

制度建设方面,着力打破行政管理体制界限,建立市、县级综合管理协调机制、行业部门配合协商机制来完善生态保护与建设的管理网络;建立生态保护与建设具体项目的实施、运行制度和利益相关方参与制度;健全和完善生态保护与建设监管制度及综合执法制度。通过建立多元多层次考核机制和激励机制,实施任期目标管理,严格考核、严格奖惩;

建设投入方面,加大上级生态保护与建设资金的争取力度,统筹协调和整合各

类建设资金;增加地方财政预算对生态保护与建设的投入总量;建立政府引导基金,吸引社会投资和风险投资;出台相关优惠政策,鼓励社会投资;创新建设投入和运行管理模式,管好用好建设资金;

产业发展方面,咸宁坚持走绿色、低碳的发展道路,重点发展生态农业、低碳工业、清洁能源产业、生态旅游业,在城市建设上,彰显“显山露水见园林”的城市特色和“香城泉都”的城市名片,重点发展竹产业、茶产业、油茶产业三大“绿色产业”,以基地建设为支撑,以园区为载体,以产业化经营为目标,打造“三大百亿产业”等。

科技支撑方面,建立科技成果展示的科技馆、生物多样性资源保护的博物馆、桂花博览馆、竹博览馆、油茶博物馆,加强科普宣传,促进高新技术在生态保护领域的应用,与科研机构开展合作和技术攻关,建设咸宁森林生态综合气象观测系统、人工影响天气作业指挥系统、森林生态预警预报系统等科技设施,实施生态保护与建设人才创新工程。

通过创建,从而让长江水源涵养地绿水长流,让流经武汉的长江水更干净,让武汉市民的“后花园”乃至武汉市的天空更蓝、空气更洁净,让“中部城市群”的“绿心”永远健康跳动。